

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văneș No. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizații și Licențe: Redacția și inserții după tarife.

Monumente Dobrogene



De când s'a sfințit în Adamclisi, troița ridicată în amintirea fostului inginer inspector general silvite George Condrea, un vrednic fiu al Dobrogei, mort subit în împrejurările de cari poate cititorii își amintesc, în 1933, în timpul unei adunări a Silviculturilor, pe când tocmai făcea o expunere. Defunctul a fost multă vreme conducător al multor școli și al direcției silvice în Dobrogea și s'a echitat de îndatoririle sale cu multă pricepere și putere și dragoste de muncă.

Ca om și ca funcționar George Condrea a fost un exemplu de cinste, de demnitate și de omenie, purtând în slujba statului și a societății.

La sfințirea troiței pe care i-a ridicat-o fratele său mai mic, avocatul Aurel Condrea din Adamclisi a oficiat un sobor de profeți și a fost de față o mare mulțime de săteni, cari l-au cunoscut și cari încă îi pomenesc numele cu respect.

Profeții C. L. mnașru din Adamclisi și Ciobanu din Și pote au rostit cuvinte calde în memoria lui, iar d. Aurel Condrea, din partea familiei a mulțumit celor ce au fost să i aducă un ultim omagiu venind la sfințirea troiței.

Conferințele corpului contabililor din Constanța

Joi 28. O. Noembrie s. c., ora 7^{1/2} seara, a avut loc, în localul Liceului Comercial „Regala Carol I”, prima conferință, din ciclul de conferințe de perfecționare, organizat de către Corpul contabililor autorizați și experți contabili din Constanța.

A vorbit d. profesor Nicolae N. Pasou, directorul Liceului comercial, despre: „Registrele comerciale, din punct de vedere legal”.

După ce arată care sunt principalele legi cari se ocupă de registrele de contabilitate, ale comercianților, conferințarii fac o expunere metodică a obligațiilor legale impuse registrelor comerciale de principalele legi și norme: codul de comerț, legea contribuțiilor directe, legea corpului de contabili, legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă, legea timbrului, legea impozitului pe lex și cifra de afaceri etc.

De se aștează atențioasă contabililor asupra formalismului riguros și a caracterului de autenticitate și solemnitate, pe care trebuie să-l respecte registrele comerciale obligatorii, pentru a avea puterea probatorie în fața instanțelor.

Trăcând la legea contribuțiilor directe, conferințarii enumeră condițiile pe cari trebuie să le îndeplinească registrele comerciale, bilanțul și contul de profit și pierdere, după această lege, examinând diferitele cazuri de nelegalitate, în lumina juris-

prudenței instanțelor de apel și recurs în materie fiscală.

După ce arată deasemenea dispozițiile colorate ale legii în materia registrelor pe care sunt obligați a le ține comercianții, d. profesor N. Pasou evidențiază importanța ținerii regulate a registrelor comerciale, ca mijloc de probă reală, putându-l la adăpost de unele exagerări ale organelor fiscale.

În concluzie, conferințarii aștează atenția asupra obiectivității și corectitudinii pe care trebuie să le respecte contabilii profesioniști, cu ținerea registrelor, atitudine de care depinde practic înalt și al breslei din care face parte.

La această conferință a asistat d. Pr. Sacchetti, delegatul Sfatarei Negustorești, comercianți și foarte mulți membri ai corpului Contabililor.

Conferința viitoare va fi ținută la 4 Noiembrie s. c. de d. Nicolae Comăneanu, expert contabil, vice președinte al corpului contabililor, tratând despre „Registrele comerciale și Fiscal”. O conferință extrinsecă de interesantă pentru comercianți și organele fiscale.

În urma intervenției corpului la d. profesor G. Coriolan, directorul liceului de băieți, „Mircea cel Bătrân” d-a un bine voit a aproba, ca viitoare conferințe ale corpului contabililor să aibă loc în sala de le tivități a acestui Liceu pe str. Mircea, în zilele care joi, ora 7 jum seara.

Dispariția unei negușii din Constanța

La legiușea de jandarmi din localitate s'a depus o plângere prin care se face cunoscut că negușorul Ștefan Mitel, din str. Griviței 48, a plecat acum 10 zile de acasă cu soția sa și cu un prieten cu un automobil spre Caverna și până astăzi nu s'au nici un semn de viață.

Rudele cari au făcut această plângere arată că cei doi soți au plecat cu intenția de a se plimba vreo trei zile prin Mangalia, Caverna și Balic, după care urma să se întoarcă la Constanța.

Cum la plecarea Ștefan Mitel avea la el o însemnată sumă de bani, rudele sale bănuie că alături de soția și prietenul au căzut victimele unei atac banditesc.

Insemea: furt de bani și bijuterii

În localitatea furt a fost săvârșit astăzi noaptea în cartierul Anadolchiol, la d. Lazăr Rotaru.

În timpul ce acesta lua masa cu familia în sufragerie, hoții au intrat prin spargerea unei geam în odăile din spre stradă și i-au furat 15 mii lei dintr'un sifonier și bijuterii și lucruri în valoare de 10 mii lei.

Până în prezent furtul a fost săvârșit de niște figuranți, cari s'au prezentat la marginea orașului, se fac cercetări în acest sens.

Prinderea unor hoți de vite în jud. Constanța

Am amintit la timp că din baia Isahemți hoții au furat 18 boi ce cari au plecat spre Copalnic. Jandarmii din com. Negru Vodă au reușit să prindă pe hoți în timpul ce aceștia încercau să vândă doi din boii furți. Până în prezent jandarmii din acea com. nu au comunicat decât numele găzdui bandei Nicolae Pașcu, cunoscut de organele polițienești.

Ei a selenit în anul 1930 o condamnare de doi ani închisoare corecțională pentru furturi de vite și în repetate rânduri a fost amestecat în diferite afaceri suspecte.

De la Ornoea Roșie

Din inițiativa asoc. Cracea Roșie, secția Constanța, în orașul nostru va începe să funcționeze în curând luna viitoare o școală de instruire agricolă.

Inscripțiile la această școală se vor face între 1—10 Noiembrie, în strada Tudor Vladimirescu 11.

Prinderea unui pungaș

Vineri dim. cașteral s'au transportat „Sigesia”, din localitate, în timpul ce se afla într'unul din autobuzetele de pe lista 7, a surprins pe pungașul Călin G. Nicolae trădând din bezonarea unei pasager un portofel, în care scosta avea mii multe mii lei.

Pungașul a fost dat înmănat pe mâna poliției care l-a dresat aceluși și l-a trimis parchetului.

Noua direcțoara a liceului Domnița Ileana

În urma retragerii D-nei Boteșcu de la direcția Liceului de fete „Domnița Ileana”, în postul vacant a fost numită D-nea Maior Ștefana, profesoară de științe naturale.

Alegeri complementare în județ

În comuna Rasova au avut loc alegeri complementare cu următorul rezultat.

Național liberalii au luat 144 voturi; naționali țărăniștii 124 voturi; național-creștinii 92 voturi; liberalii georgieni 33 voturi.

Gvernul a luat trei mandate iar național-țărăniștii două.

Știri diverse

— **Nenorocire.** Argatul Cosma Hooșas din com. Târgușor a dat cu căruța peste copilul G. Vlad, rătăcitor și grav.

Copilul a fost dus la spital, iar căruțașul la postul de jandarmi spre a fi cercetat.

— **Prinderea unui spărgător.** Agentul Sustianescu dela biroul judiciar al chesterii a arestat Dumitrică dim. pe venicul spărgător brailean D. Chercis, care este autorul al mai multor spargeri.

— **Prinderea unui contrabandist.** Sâmbătă d. s., agenții biroului judiciar au prins pe evreul Reu Silman în timpul ce transporta un mare număr de țigări straine și chimionouri de mătase, pe cari le introdusese în țară prin contrabandă.

— **Spargeri.** D. Alexandru I. Zărnava, din str. M. Viteaz, a reclamat chesterii Sâmbătă dim. că hoții i-au găvârit parșele casei și intrând în casă i-au furat o mare sumă de bani.

— **Dumitrică dim. Vălele Rodescu,** din str. Tudor Vladimirescu 14, a reclamat poliției că hoții i-au spart casa și i-au furat suma de 3000 lei și lucruri cealaltă în valoare de 10 mii lei.

Aventura unui tânăr

Acum o lună jumătate, a fost arestat la frontiera bulgară supusul georgian Vladimir Capanșca, de fel din Tiflis, în anul 1924, după ce s'au sbrăvilit gimnazistul din acea oraș fiind arestatul într'un exemplor, a fugit din țară și în Turcia, că să nu fie prins de poliție, în Turcia a muncit prin portieri și prin diferite fabrici timp de mai mulți ani, până când din cauza unei legi împotriva străinilor, a fost expulzat.

De atunci Capanșca a colindat mai multe țări fără să se poată stabili undeva și fără să și poată face o situație, într'o bună zi s'a întâlnit la Sofia (Bulgaria) cu un alt concăștrău al său care i-a spus că în România străinii o duc bine și că are și el intenția să plece la această țară.

Chiar în seara acelei zile el a plecat pe jos spre granița română cu intenția de a trece fraudulos frontiera. Ajuns aci a așteptat mai multe zile să se ivească momentul potrivit unei astfel de întreprinderi și tot'o noaptea pătoreasă a trecut în România, unde a fost prins de o patrulă de grăniceri.

După ce l-au cercetat mai multe zile, grănicerii l-au dresat acte de dere la judecată și l-au trimis tribunalului militar care judecându-l la condamnare la o lună închisoare.

Executându-și pedesapoz Capanșca a fost trimis de arestat central din localitate siguranței spre a hotărâ dacă este cazul să fie expulzat sau să i se fixeze domiciliu stabil.

Informațiuni

Acasă d-l Gheorghe Tădărescu, președintele consiliului de miniștri, înopoiat din Ankara, a făcut la radio o largă expunere a activității actualului regim în cei patru ani de cărmuire, anunțând totodată și retragerea actualului guvern.

Dumnică, în sala cîșemai-grafului Regal din localitate s'a ținut congresul partidului Agrar, în lipsa d-lui C. Argetoianu, a fost prezidat de d-l profesor Emanoil Antonescu și la care au luat parte delegații din jud. Tulcea, Durostor și Callauș.

În sfârșit de cuvântul de salut adresat de d-l avocat Teodorascu-Valaha, decanul biroului și președintele organizației jud. Constanța, au vorbit d-ii avocați Dumitru Voicu, Selim Abdolachim, V. Popescu și Victor Biane, Maior V. Copăceanu și delegații județelor vecine: Dr. Stiere profesor Ghilăscu și avocat Ierolim Popu.

Congresul, foarte bine vizitat, a fost încheiat printr'o cuvântare a d-lui profesor Antonescu, care scosă în evidență d-lui Argetoianu și discuzia toate chestiunile la ordinea zilei.

Dumnică 31 Oct. a. c. a fost desvelită la Iași statuia ridicată în cinstea fostului șef al partidului național liberal și președinte al consiliului de miniștri, Ion G. Duca. Festivitatea s'a desfășurat cu o deosebită solemnitate.

Eri dimineață a început în întreaga țară încorporarea tinerilor cu termen redus, cari aparțin contingentului 1938.

Operațiile de încorporare se vor continua până la 10 Noiembrie c.

În aceeași seară, ministerul apărării naționale a trimis ordine tuturor comandamentelor teritoriale din țară.

La annuala șpagă a cavalerilor ordinului „Mihal Viteaz” care va avea loc după 8 Noiembrie în Sinaia, se vor prezenta în audiență la Suvoran șagii de partid cari s'au avut încă prilejul să și spună cuvântul asupra situației politice.

Se vor prezenta D-ii Octavian și A. Valda-Voevod.

Corpul Contabililor autorizat și Experți Contabili din Constanța, roagă stăruitor pe membrii săi a comunica de urgență adresa și ocupația d-ilor, Secretariatului. Aceste date sunt indispensabile, pentru întocmirea bilanțului, care va fi oți dresat de față pe 1937.

D. maior Cernat, directorul general al Siguranței, și-a înaintat demisia.

Zilele acestea se va întocmi decretul prin care va fi numit un nou titular.

Cu lei 300, oricine din Dr. poate avea șansa de a deveni MILIONAR

Cu un loz al marelui colector „HERMES” Herescu & Florescu
Constanța str. Carol 48. - Telefon 256.
Colectura unică care în anele Loteriei de Stat a plătit la o singură clasă Lei 17.000.000

NĂDEJDEA NOASTRĂ

COLECTURA MERCUR

Iată refrenul repetat de zecile de mii de jucători ai acestei colecturi:
La fiecare tragere Colectura MERCUR nu te desminte, îmbogățind o nouă serie de jucători.
Dacă vrei să faci parte și tu din rândul acestora, treceti pe la COLECTURA



MERCUR

și cumpărați-vă un loz, pentru a lua parte la tragerea clasei I-a a Loteriei a 15-a, care va avea loc la 15 NOEMBRIE

Sediul:
Str. Carol No. 49 vis-a-vis de Poștă

Mașini de gătit „VESTA” emailate
Și alte din faianță, garantate,
Lămpi electrice frumuse, eremate
Se găsesc și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

România
Primăria Orașului Cernavodă
Jud. Constanța
PUBLICAȚIE
1937 Octombrie 28

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 20 Noiembrie s. c. orele 10, se vor ține în localul areștilor Primăriei licitații publice orale pentru vânzarea următoarelor locuri de casă:

1) Lotul c. din cartea Nr. 14 în suprafață de 395,62 mp. evaluat din oficiu la lei 20 metrul pătrat;

2) Lotul No. 10 din cartea lit. C. și Cartierului Demobilizaților în suprafață de 260 m. p. evaluat din oficiu la lei 10 metrul pătrat;

3) 72 loturi depe terenurile proprietatea comunei, situate pe pajiștile din Nord-vest orașului, atât cel cumpărat de la Ministerul Agriculturii și Domeniilor, cât și cel primit doamna de la defuncta Esterpi căpt. Coni, loturi evaluate din oficiu la 10 lei metrul pătrat;

Concurenții spre a fi admisi la licitație, vor trebui să depună la numerar o garanție provizorie de 50%, asupra prețului estimat, costul integral al loturilor urmând să se achite imediat după achizițarea definitivă.

Informații asupra situației în plan și a suprafețelor loturilor, se pot lua de la cancelaria Primăriei, în orice zi și ora de serviciu.

Primar îndosul.

De Vânzare

Un corp casă (vill) curte și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chiblei Nr. 1 (îngă bis St. Gheorghe);

Un corp casă cu prăvălie în Str. General Mann Nr. 3 (îngă Bel. Ferdinand);

La Takirgh'ol, în centrul, vila „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.

A se adresa d. lei I. Neicu la Dobrogea Jună.

De vânzare teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Ștefan Vodă (Anadolici în l. Depozitului de arăși).

A se adresa la ziar.

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld

Boală internă și de Copii. Boală de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
- Sifilozia, SIFILIS etc. -
- bărbăți și femei prin cele mai noi metode

Sr. Costache Negri 60 în dosul Panzei Centrale-Consul. 8-1 și 4-8

CORBUL PORTAREILOR

Tribunalul Constanța

Publicațiune de Vânzare

N. 16987 din 28 Octombrie 1937

În baza adresei Jud. Mixt Constanța No. 37981/1937 se publică, spre cunoștința generală că în ziua de 15 Noiembrie 1937 începând de la ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică ce se va ține în sala Carol din Constanța averea mobilă următoare a debitorului E. Stancu din Constanța strada Ștefan cel Mare No. 9 compusă din: o oglindă, oca masă pirogravată, două scaune simple, o vâscușă pirogravată, oca mașină de cusut și una masă, avare toate specificate în procesul verbal de urmărirea dresat la cauză pentru despăgubirea creditorului D. Paicu din Constanța, cu suma de lei 1875 cu procenta legală de la 16 Decemb. 1936 până la achitare plus 200 lei chelt. de judecată credit cele de executare care s'au primit de la nemital debitor în baza titlului executor. No. 496/1937 pas pe cartea de jud. civile No. 373/1937 a Jud. Mixt Constanța.

Licitația se va ține pe băgăta.

Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șif. Portul îndosicrabil
Dosar No. 274/1937

De vânzare lotul No. 11 în suprafața 342 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează uenie cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

România
Primăria Orașului Băleți
Serviciul Administrativ
Publicațiune
No. 4067 din 23 Octombrie 1937

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 9 Noiembrie s. c. orele 10 dim. se va ține în pretorial acestei primării, licitație publică, pentru vânzarea materialului (olea, piatră, fier, ciment, lemn etc.) utilizabil, care se găsește în construcția localității fostei infirmerii, rămasă din fostul spital dărmat.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88 și 110 din legea contabilității publice.

Toate persoanele care vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea ofertei.

Ofertele înbrăzate și sigilate se vor depune la ora fixată. Se primesc și prin poștă.

Materialul a fost evaluat de serviciul Tehnic Comunal, la suma de 74.576 lei, suma de la care se începe licitația.

Orice informații se pot primi de la primărie în zilele și orele de lucru.

Primar Dr. Caraluceș
Secretar D. Spătar

Corpul de Contabili Autorizați și Experți contabili din România
Sec. Constanța, bd. Elisabeta 10
Iacunoștințara

Domnii Al. Tarculăț și Constantin Rade absolvenți ai Școlii Superioare de comerț din Constanța domiciliți în str. D. A. Stăruța No. 18 au făcut cererea pentru a fi înscrși în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cări ar avea vreo obiecție s'o adreseze în termen de 30 zile conform art. 6 din regulament.

Președinte D. Teșcovici
Secretar I. Manolescu

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectură principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)